

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
लोक सभा
लखत प्रश्न सं. †1273
सोमवार, 25 जुलाई, 2022/03 श्रावण, 1944 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

- ‘धरोहर स्थल को गोद लेने की योजना’ के अन्तर्गत हस्ताक्षरित समझौता ज्ञापन
- †1273. श्रीमती पूनमबेन माडमः
क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कः
- (क) ‘धरोहर स्थल गोद लेना : अपनी धरोहर, अपनी पहचान ’ योजना के तहत आज की तिथि तक कतने समझौता-ज्ञापनों पर हस्ताक्षर कए गए हैं और उनका ब्यौरा क्या है;
- (ख) इस योजना के तहत अब तक व भन्न संगठनों द्वारा की गई गति व धर्यों का ब्यौरा क्या है; और
- (ग) इनके कार्यान्वयन की स्थिति क्या है?

उत्तर
पर्यटन मंत्री (श्री जी. कशन रेड्डी)

(क) से (ग): पर्यटन मंत्रालय की , “एक वरासत अपनाएं: अपनी धरोहर , अपनी पहचान” परियोजना के तहत पूरे भारत में सत्ताईस (27) साइटों और दो (2) तकनीकी हस्तक्षेपों के लए 15 स्मारक मंत्रों को 29 समझौता ज्ञापन (एमओयू) प्रदान कए गए हैं। प्रस्तावत सुवधाओं और कार्या न्वयन स्थिति के साथ पर्यटन मंत्रालय की एक वरासत अपनाएं परियोजना के तहत हस्ताक्षरित समझौता ज्ञापनों की सूची अनुबंध में दी गई है।

हाल ही एक निर्णय में एएसआई स्मारकों से संबं धत एक वरासत अपनाएं के समझौता ज्ञापन की संख्या 23 को संस्कृति मंत्रालय और एएसआई को आगे बढ़ाने के लए स्थानांतरित कर दिया गया है।

एक वरासत योजना के तहत हस्ताक्षरित समझौता ज्ञापन के संबंध में 25.07.2022 के लोक सभा अतारांकित प्रश्न संख्या +1273 के भाग (क) से (ग) के उत्तर में ववरण।

क्र. सं.	साइट का नाम	स्मारक मंत्र	प्रस्तावित सुवधाएं	स्थिति
1	लाल कला, नई दिल्ली	डाल मया भारत ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> • स्ट्रीट फर्नीचर- बेंच और कूड़ेदान • शौचालयों का उन्नयन और ओ एंड एम • पेयजल कयोस्क का ओ एंड एम • लाइटिंग (स्ट्रीट लाइटिंग, पाथवे लाइटिंग, बोलाई) • सेवाएं- नलसाज, जल निकास, वद्युत आदि • हाउसकी पंग (सफाई, कचरा निपटान आदि) • शॉप संकेतक • लैंडस्केप बहाली • अग्रभाग में प्रकाश और संरचना प्रदीप्तीकरण • आगंतुक सुवधा केंद्र (व्याख्या केंद्र, एआर/वीआर, 360 डग्री रुम, बुनियादी स्मारिका शॉप, स्नैक काउंटर सहित) • 3डी-प्रोजेक्शन में पंग (बाहरी) और साउंड एंड लाइट शो (इमर्सिव थियेट्रिकल एक्सपीरियंस) • संवर्धित वास्तविकता व्याख्या के लिए ऐप (वीसी के भीतरी) - • आभासी वास्तविकता आधारित स्मारक व्याख्या (360- डग्री एक्स परियंस) (वीसी के भीतरी) • संकेतक (स्पर्शीय नक्शा और अक्षर, पहचान, वर्णनात्मक और दिशात्मक) • पा वंग (स्पर्श सहित) • नाइट ट्रेल (प्रकाश व्यवस्था, सेटअप, संकेतक, उपकरण आदि) • अस्थायी प्रदर्शनी पैनल • 75वें स्वतंत्रता दिवस के उपलक्ष्य में कला प्रतिष्ठान • बैटरी से चलने वाले वाहन और ई-वाहनों के लिए चार्जिंग स्टेशन • असदबुर्ज के भीतर कक्षों में प्रदर्शनियां • स्लाइड डंग दरवाजे के साथ बाड़ लगाना 	कार्यों का क्रयान्वयन प्रगति पर है। साइट पर प्रचालन एवं रख-रखाव का कार्य जारी है।

2	गं डकोटा कला, आंध्र प्रदेश	डाल मया भारत ल मटेड	<p>एस्थेटिक डस्टबीन(ओ एंड एम) की स्थापना सहित स्मारकों की सफाई और रखरखाव बैठने की जगह (बेंच) की स्थापना , सूचनात्मक और दिशात्मक संकेत (स्थापना और ओ एंड एम)</p> <p>स्मारक एप्रोच और प्रवेश भाव (मार्ग) का विकास एप्रोच स्वच्छता (ओ एंड एम)</p> <p>नई सार्वजनिक सु वधाएं (शौचालय) (निर्माण और ओ एंड एम) का निर्माण</p> <p>पेयजल सु वधाओं का प्रावधान (स्थापना और ओ एंड एम)</p> <p>भूनिर्माण (एन्हांसमेंट और ओ एंड एम)</p> <p>सीसीटीवी निगरानी प्रणाली (स्थापना और ओ एंड एम),</p> <p>पर्यटकों के लिए वाई-फाई हॉटस्पॉट</p> <p>सामान्य साइट प्रदीप्तीकरण</p> <p>सुरक्षा और संरक्षा (ओ एंड एम)</p>	कार्यों का क्रयान्वयन प्रगति पर है। साइट पर प्रचालन एवं रख-रखाव का कार्य जारी है।
3	कुतुब मीनार, नई दिल्ली	यात्रा ऑनलाइन प्रा. ल मटेड	<p>वाई- फाई प्रदीप्तीकरण (ओ एंड एम)</p> <p>संकेतक (ओ एंड एम)</p> <p>आसान पहुंच - रैंप और व्हीलचेयर का प्रावधान</p> <p>स्वच्छ पेयजल- ओ एंड एम</p> <p>कुतुब मीनार के लिए ऐप आधारित ऑडियो गाइड अंग्रेजी और हिंदी भाषा</p> <p>डजी कयोस्क और टिकटिंग कयोस्क की स्थापना</p>	कार्यों का क्रयान्वयन पूर्ण हो चुका है। साइट पर संचालन और रखरखाव का काम जारी है।
4	8 एसआई साइटों के लिए बहुभाषी ऑडियो गाइड का विकास	रेसबर्ड टेक्नोलॉजी ज प्रा. ल मटेड (अब बर्ड हेरिटेज फाउंडेशन)	<ol style="list-style-type: none"> 1. धोलावीरा , गुजरात 2. हुमायूँ का मकबरा , दिल्ली 3. लाल कला , दिल्ली 4. पुराना कला दिल्ली 5. फतेहपुर सीकरी , आगरा 6. ताजमहल , आगरा 7. महाबलीपुरम , तमिलनाडु 8. खजुराहो, मध्य प्रदेश 	सभी साइटों के लिए बहुभाषी ऑडियो गाइड चार भाषाओं (हिंदी, अंग्रेजी, जापानी और कोरियाई) में पूरी हो चुकी है और डाउनलोड के लिए उपलब्ध है।
5	4 प्रतिष्ठित साइटों के लिए	रेसबर्ड टेक्नोलॉजी	<ol style="list-style-type: none"> 1. आमेर कला, राजस्थान 2. महाबोध मंदिर, बिहार 	आमेर कला , महाबोध मंदिर

	बहुभाषी ऑ डयो गाइड का विकास	ज प्रा. ल मटेड (अब बर्ड हेरिटेज फाउंडेशन)	<p>3. चांदनी चौक, दिल्ली</p> <p>4. सोमनाथ, गुजरात</p>	और सोमनाथ के लिए बहुभाषी ऑ डयो गाइड चार भाषाओं (अंग्रेजी, हिंदी), जापानी और में (कोरियाई) पूरा किया गया है और डाउनलोड के लिए उपलब्ध है।
6	अब्दुर रहीम खान - ई - खाना का मकबरा, नई दिल्ली	इंटरग्लोब फाउंडेशन	<ul style="list-style-type: none"> • शौचालय ओ एंड एम • पेयजल ओ एंड एम • प्रदीप्तीकरण ओ एंड एम • अ भगम्यता सु वधाएँ और रखरखाव • संकेतक ओ एंड एम (व्याख्या क्षेत्र) • साइट पर साफसफाई और कूड़ेदान का रखरखाव- • वाई फाई सु वधाओं का प्रावधान और ओ एंड-एम • सीसीटीवी इंस्टालेशन 	कार्यों का क्रयान्वयन प्रगति पर है। साइट पर संचालन और रखरखाव का काम चल रहा है।
7	गोल गुम्बद, दिल्ली	बर्ड हेरिटेज फाउंडेशन (पूर्व में रेसबर्ड टेक्नोलॉजी ज प्राइवेट ल मटेड)	<ul style="list-style-type: none"> • भूदृश्य • प्रदीप्तीकरण • कूड़ेदान • संकेतक (दिशात्मक और सूचनात्मक) • ऑ डयो गाइड • यूनिवर्सल एक्सेसिबिलिटी (रैंप, ब्रेल संकेतक) (आदि) • शौचालय सु वधा का उन्नयन • पेयजल कयोस्क (विकास और ओ एंड एम) - • पार्किंग का उन्नयन • बेंच (स्ट्रीट फर्नीचर) • स्नेक काउंटर • सांस्कृतिक कार्यक्रम 	कार्यों का क्रयान्वयन प्रगति पर है। साइट पर प्रचालन एवं रखरखाव का कार्य जारी है।
8	बड़ा लाओ का गुंबद, दिल्ली	बर्ड हेरिटेज फाउंडेशन (पूर्व में रेसबर्ड टेक्नोलॉजी	<ul style="list-style-type: none"> • उपयो गता बिलों का ओ एंड एम (बिजली) • कूड़ेदान • शौचालय सु वधा का विकास • पेयजल कयोस्क • संकेतक (सूचनात्मक और ब्रेल, दिशात्मक) 	कार्यों का क्रयान्वयन प्रगति पर है। साइट पर प्रचालन एवं

		ज प्राइवेट ल मटेड)	<ul style="list-style-type: none"> • प्रदीप्तीकरण • कूडेदान • यूनिवर्सल एक्से सबि लटी (आदि ,व्हीलचेयर ,रैंप) • स्नेक काउंटर (खाद्य कयोस्क) • व्याख्या केंद्र • वेबसाइट डजाइन • ऑ डयो गाइड • क्यूआर कोड इंस्टाग्राम और फेसबुक जैसे , सोशल मी डया प्लेटफॉर्म के माध्यम से प्रचार • सुरक्षा गार्ड • सांस्कृतिक कार्यक्रम 	रख-रखाव का कार्य जारी है।
9	गंगोत्री मंदिर क्षेत्र और गौमुख तक पगडंडी उत्तराखंड	एडवेंचर टूर ऑपरेटर्स एसो सेशन ऑफ इं डया (एटीओएआई)	<ul style="list-style-type: none"> • गौमुख तक सफाई और रखरखाव -2018 में ट्रे कंग सीजन की शुरुआत और अंत में दो ट्रेक पूरे किए गए। • गंगोत्री मंदिर की सफाई और रखरखाव • मानकीकृत सूचना साइन बोर्ड की स्थापना • चदबासा और भोजबासा में वनरोपण अभियान • पर्यटक रेस्क्यू केंद्र की स्थापना • पर्यटक रेस्क्यू केंद्र का ओ एंड एम 	गौमुख तक ट्रेल की सफाई और रखरखाव के लिए दो ट्रेक पूरे कर लिए गए हैं और गंगोत्री मंदिर की सफाई और रखरखाव का काम पूरा कर लिया गया है।
10	हम्पी और हजाराम मंदिर , कर्नाटक	यात्रा ऑनलाइन प्रा. ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> • ऑ डयो गाइड • संकेतक: वर्णनात्मक और दिशात्मक • सफाई: अप शफ्ट डब्बे • वाई - फाई • दिशा, ब्रेल, पूरे परिसर का ववरण • सूचना कयोस्क • परिसर का क्यूआर कोड-आधारित पैनल ववरण • आसान पहुंच -रैंप और व्हीलचेयर का प्रावधान 	कार्यों का क्रयान्वयन अभी शुरू नहीं हुआ है।
11	अजंता गुफाएं, महाराष्ट्र	यात्रा ऑनलाइन प्रा. ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> • स्वच्छ पेयजल- ओ एंड एम • एस्थेटिक और साइट की सफाई - गीले और सूखे कचरे के लिए डस्पोजेबल डब्बे • ऐप आधारित गाइड • वाई- फाई • पर्यटन केंद्र में डिजिटल कयोस्क की स्थापना • बाधा रहित स्मारक सभी के लिए सुगम्यता - 	साइट पर कार्यों का क्रयान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।

			<p>ब्रे ल संकेतकों की स्थापना सार्वजनिक नोटिस बोर्ड/सांस्कृतिक नोटिस बोर्ड के लिए संकेतक</p> <ul style="list-style-type: none"> मुख्य व्यूपॉइंट और शूज रैक के आसपास- बेंच इंस्टालेशन 	
12	लेह पैलेस, लद्दाख	यात्रा ऑनलाइन प्रा. ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> स्वच्छता, संकेतक - ओ एंड एम प्रदर्शनियों का आयोजन 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
13	सूरजकुंड, हरयाणा	ब्लिस इन .प्रा (इं डया) ल मटेड (वी-रिसॉर्ट्स)	<ul style="list-style-type: none"> सार्वजनिक सुवधाएं (ओ एंड एम) - सार्वजनिक शौचालयों का ओ एंड एम और स्वच्छ पेयजल सुवधा कैंपस प्रदीप्तीकरण आसान पहुंच - प्रशिक्षित स्टाफ के साथ व्हीलचेयर स्पोर्ट में वृद्ध एस्थेटिक और साइट की सफाई - गीले और सूखे कचरे के लिए डस्पोजेबल डब्बे मुख्य व्यूपॉइंट के आसपास- बेंच इंस्टालेशन अपशष्ट प्रबंधन उन्नत निगरानी प्रणाली (जैसे पीटीजेड आधारित सीसीटीवी कैमरे) ऐप आधारित ऑगमेंटेड रियलटी टूर एम्बुलेंस सेवा सार्वजनिक सूचना बोर्ड/सांस्कृतिक नोटिस बोर्ड के लिए संकेतक, मौजूदा संकेतक के अलावा सभी के लिए बैरियर फ्री स्मारक/पहुंच- ब्रेल संकेतक टिकटिंग काउंटरों पर प्वाइंट ऑफ सेल टर्मिनल (पीओएस) मशीनें स्वयं सेवा टिकट वेंडिंग कयोस्क स्थापना करना 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
14	जंतर मंतर, दिल्ली	एपीजे सुरेंद्र पार्क होटल्स (प्रा.) ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> स्मारक की सफाई स्वच्छ पेयजल सुवधाओं का उन्नयन वाई - फाई प्रदीप्तीकरण ऑडियो गाइड प्रवेश उन्नयन पथ में रोशनीकरण 	कार्यों का क्रयान्वयन प्रगति पर है। साइट पर प्रचालन एवं रख रखाव का-कार्य जारी है।
15	बेकल कला, केरल	दृष्टि लाइफसे वंग प्रा.	<ul style="list-style-type: none"> संकेतक (प्रवेश/रास्ता खोजना/सुवधाएं) पेयजल - संचालन और रखरखाव शौचालयों का रखरखाव और संचालन 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू

		ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> अप शष्ट प्रबंधन और हाउसकी पंग (प्राकृतिक सामग्री के साथ कचरा डब्बे) प्रदीप्तीकरण (एएसआई से पूर्व अनुमोदन के साथ) सेंट्रल आर्टेरियल सड़क की पा वंग + टेक्टीकल पा वंग सहित अन्य क्षेत्र वकलांगों के लिए रैंप/मार्ग ऑ डयो वजुअल टूर (एएसआई से पूर्व अनुमोदन के साथ) व्यूइंग डेक (एएसआई से पूर्व अनुमोदन के साथ) बाड़ लगाना 	नहीं हुआ है।
16	अगुआडा कला, गोवा	दृष्टि लाइफसे वंग प्रा. ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> संकेतक और वे फाइंडर्स आगमन व्याख्या और स्टॉप प्वाइंट (कोई निर्माण नहीं) पेयजल स्टेशन का ओ एंड एम शौचालयों का ओ एंड एम अप शष्ट प्रबंधन - कूड़ेदान बेंच अस्थायी स्टैंड सहित व्यूप्वाइंट का विकास यूनिवर्सल एक्सेसिबिलिटी - सर्कुलेशन प्लान / पाथवे, रैंप, व्हीलचेयर आदि का विकास। रे लंग ऑ डयो गाइड और डिजिटल इंटरवेंशन (ऑगमेंटेड रियलिटी (एआर), वर्चुअल रियलिटी (वीआर) स्टेशन और एनिमेशन) जिनके निर्माण की आवश्यकता नहीं है प्रदीप्तीकरण और इसका ओ एंड एम* जलभृत और प्रकाशस्तंभ तक प्रतिबंधित पैदल मार्ग मूल स्मारिका शॉप और स्नैक काउंटर (फूड ट्रॉली) के साथ एएसआई द्वारा तय किए गए स्थान पर व्याख्या केंद्र (विकास और ओ एंड एम) साउंड एंड लाइट शो खाद संयंत्र का पुनरुद्धार मेडिकल इन्फर्मरी वस्तारित घंटों और आगतुक संचलन प्रबंधन गति व धर्यों के लिए सुरक्षा गार्ड 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।

17	रानी की वाव, पाटन, गुजरात	अक्षर ट्रेवल्स प्रा. ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> • शौचालय • पेयजल कयोस्क • संकेतक (दिशा और सूचना) • वाई - फाई, • ऑ डयो/ डजिटल गाइड • प्रदीप्तीकरण (लाइट पोल्स और बोलाई लाइट्स) • डस्टबीन • बेंच • बे सक स्मारिका शॉप • व्हीलचेयर सहित यूनिवर्सल एक्सेसिबिलिटी • रास्तों का लैंडस्केप और नवीनीकरण • स्मारक साइट की सफाई • साइट पर स्मारक मंत्र और एएसआई द्वारा वक सत सभी सुवधाओं का ओ एंड एम • स्नैक काउंटर • लॉकर/क्लोक रूम के साथ इंटर प्रेटेशन सेंटर • प्रवेश/पा र्कग • श्रुत्य दृश्य कक्ष, सीसीटीवी कैमरा, मेटल डटेक्टर, सुरक्षा केबिन • संग्रहालय (निर्माण और आंतरिक) • ध्वनि और प्रकाश शो • परिसर की दीवार का उन्नयन (पेंटिंग, नया गेट, आदि) • मौजूदा टिकट काउंटर का उन्नयन • एक्स-रे बैगेज स्कैनर 	कार्यों का क्रयान्वयन प्रगति पर है। साइट पर प्रचालन एवं रख-रखाव का कार्य जारी है।
18	सूर्य मंदिर, मोढेरा, गुजरात	अक्षर ट्रेवल्स प्रा. ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> • शौचालय • पेयजल कयोस्क • संकेतक (दिशा और सूचना) • वाई - फाई • ऑ डयो/ डजिटल गाइड • प्रदीप्तीकरण (लाइट पोल और बोलाई लाइट्स) • डस्टबीन • बेंच • बे सक स्मारिका शॉप • व्हीलचेयर सहित यूनिवर्सल एक्सेसिबिलिटी • रास्तों का लैंडस्केप और नवीनीकरण • स्मारक साइट की सफाई 	कार्यों का क्रयान्वयन प्रगति पर है। साइट पर प्रचालन एवं रख-रखाव का कार्य जारी है।

			<ul style="list-style-type: none"> • साइट पर स्मारक मंत्र और एएसआई द्वारा वक सत सभी सु वधाओं का ओ एंड एम • स्नैक काउंटर • लॉकर / क्लोक रूम के साथ इंटर प्रटेशन सेंटर • प्रवेश / पा र्कग • श्रव्य दृश्य कक्ष, सीसीटीवी कैमरा, मेटल डटेक्टर, सुरक्षा केबिन • संग्रहालय (निर्माण और आंतरिक) • ध्वनि और प्रकाश शो • परिसर की दीवार का उन्नयन (पेंटिंग, नया गेट, आदि) • मौजूदा टिकट काउंटर एक्स-रे बैगेज स्कैनर का उन्नयन 	
19	चंपानेर-पावागढ़ पुरातत्व पार्क, गुजरात	अक्षर ट्रेवल्स प्रा. ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> • शौचालय, • पेयजल कयोस्क • संकेतक (दिशा और सूचना) • वाई-फाई, ऑ डयो/ डजिटल गाइड • प्रदीप्तीकरण (लाइट पोल और बोलाई लाइट्स) • कूडेदान, बेंच • बे सक स्मारिका शॉप • व्हीलचेयर सहित यूनिवर्सल एक्सेसिबिलिटी • रास्तों का लैंडस्केप और नवीनीकरण • स्मारक साइट की सफाई • साइट पर स्मारक मंत्र और एएसआई द्वारा वक सत सभी सु वधाओं का ओ एंड एम • स्नैक काउंटर • लॉकर / क्लोक रूम के साथ इंटर प्रटेशन सेंटर • प्रवेश / पा र्कग • श्रव्य दृश्य कक्ष • सीसीटीवी कैमरा, मेटल डटेक्टर, सुरक्षा केबिन • संग्रहालय (निर्माण और आंतरिक) • ध्वनि और प्रकाश शो • परिसर की दीवार का उन्नयन (पेंटिंग, नया गेट, आदि) • गोल्फ कार्ट 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
20	बौद्ध गुफाएं, उपरकोट, जूनागढ़, गुजरात	अक्षर ट्रेवल्स प्रा.	<ul style="list-style-type: none"> • शौचालय, • पेयजल कयोस्क • संकेतक (दिशा और सूचना) 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू

		ल मटेड	<ul style="list-style-type: none"> • वाई - फाई • ऑ डयो गाइड • प्रदीप्तीकरण (लाइट पोल और बोलाई लाइट्स) • कूडेदान, • बेंच • बे सक स्मारिका शॉप • व्हीलचेयर सहित यूनिवर्सल एक्से सबि लटी • रास्तों का लैंडस्केप और नवीनीकरण • स्मारक साइट की सफाई • साइट पर स्मारक मंत्र और एएसआई द्वारा • वक सत सभी सु वधाओं का ओ एंड एम • स्नैक काउंटर • लॉकर / क्लोक रूम के साथ इंटर प्रेटेशन सेंटर • पा केंग • श्रव्य दृश्य कक्ष, सीसीटीवी कैमरा, मेटल • डटेक्टर सुरक्षा केबिन • संग्रहालय (निर्माण और आंतरिक) • ध्वनि और प्रकाश शो • परिसर की दीवार का उन्नयन (पेंटिंग, नया गेट, आदि) • मौजूदा टिकट काउंटर का उन्नयन 	नहीं हुआ है।
21	प । भराम मंदिर, हम्पी, कर्नाटक	इवॉल्व बैंक (ऑरेंज काउंटी रिसॉर्ट्स)	<ul style="list-style-type: none"> • डस्टबीन • प्रदीप्तीकरण (उन्नयन, सौंदर्यीकरण और ओ एंड एम) • भूदृश्य • रास्ते 	साइट पर कार्यो का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
22	लोटस महल (जनाना एनक्लोजर), हम्पी , कर्नाटक	इवॉल्व बैंक (ऑरेंज काउंटी रिसॉर्ट्स)	<ul style="list-style-type: none"> • डस्टबीन • प्रदीप्तीकरण और इसका ओ एंड एम • शौचालयों का ओ एंड एम • पेयजल कयोस्क का ओ एंड एम • यूनिवर्सल एक्से सबि लटी (वकलांगों के लए व्हीलचेयर, स्ट्रेच) • भूनिर्माण और इसका ओ एंड एम • पाथवे का वकास • टिकट काउंटर का उन्नयन 	साइट पर कार्यो का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
23	हाथी अस्तबल, हम्पी, कर्नाटक	इवॉल्व बैंक (ऑरेंज काउंटी)	<ul style="list-style-type: none"> • डस्टबीन • यूनिवर्सल एक्से सबि लटी (व्हीलचेयर, अलग-अलग वकलांगों के लए खंचाव) 	साइट पर कार्यो का कार्यान्वयन अभी तक शुरू

		रिसॉर्ट्स)	<ul style="list-style-type: none"> • भूनिर्माण और इसका ओ एंड एम • पाथवे का विकास • प्रदीप्तीकरण और इसका ओ एंड एम 	नहीं हुआ है।
24	उग्र नर शम्हा, हम्पी, कर्नाटक	होटल मल्लीगी , हम्पी	<ul style="list-style-type: none"> • संकेतक (दिशात्मक और सूचनात्मक) • ऑ डयो गाइड • वाई - फाई • साइट की सफाई • यूनिवर्सल एक्से सबि लटी • प्रदीप्तीकरण और इसका ओ एंड एम • स्थानीय मार्गदर्शकों को प्र शक्षण • सुरक्षा गार्ड • पथों का विकास/ठन्नयन 	साइट पर कार्यो का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
25	बाराव लंग, हम्पी, कर्नाटक	होटल मल्लीगी , हम्पी	<ul style="list-style-type: none"> • संकेतक (दिशात्मक और सूचनात्मक) • ऑ डयो गाइड • वाई फाई - • साइट की सफाई • बे सक स्मारिका शॉप • यूनिवर्सल एक्से सबि लटी • प्रदीप्तीकरण और इसका ओ एंड एम • स्थानीय मार्गदर्शकों को प्र शक्षण • सुरक्षा गार्ड • पथों का विकास/ठन्नयन • मूल स्मारिका शॉप (अस्थायी संरचना) 	साइट पर कार्यो का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
26	कृष्ण मंदिर, (बाराव लंग के पीछे) हम्पी, कर्नाटक	हेरिटेज रिसॉर्ट्स, हम्पी	<ul style="list-style-type: none"> • कूडेदान (गीले और सूखे कचरे दोनों के लिए) • साइट की सफाई • शौचालय का ओ एंड एम • पेयजल कयोस्क का ओ एंड एम • भूदृश्य • बे सक स्मारिका शॉप • संकेतक • प्रदीप्तीकरण और इसका ओ एंड एम • बेंच • यूनिवर्सल एक्से सबि लटी (पाल्की , व्हीलचेयर, आदि) • रास्तों का विकास • स्नैक काउंटर • स्थानीय गाइडों को प्र शक्षण और शक्षा (कौशल विकास और रोजगार सृजन) 	साइट पर कार्यो का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।

			<ul style="list-style-type: none"> • अप शष्ट प्रबंधन प्रणाली (पकअप और निपटान) • आपातकालीन सेवाओं का प्रावधान (एम्बुलेंस, प्राथमिक चिकित्सा, दमकल स्टेशन) • बचाव और सुरक्षा 	
27	मंडोर कला, राजस्थान	मेहरानगढ़ संग्रहालय ट्रस्ट	<ul style="list-style-type: none"> • पेयजल सुवधाएं • सरल उपयोग • सूचनात्मक और दिशात्मक संकेत • वाई - फाई • ऐप आधारित बहुभाषी ऑडियो गाइड • प्रदीप्तीकरण • स्वच्छ स्मारक (संपूर्ण पॉलीथिन प्रतिबंध सहित स्मारक की सफाई) • बेंच • सुरक्षा • मूवेबल स्नेक काउंटर (केवल डब्बाबंद खाद्य पदार्थ) • रात्रि भ्रमण की सुवधा* • उन्नत निगरानी प्रणाली • डिजिटल इंटरैक्टिव कयोस्क • लाइट एंड साउंड शो • बैटरी से चलने वाले वाहन • उन्नत पर्यटक-प्रवाह प्रबंधन प्रणाली 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
28	दारा शकोह पुस्तकालय भवन, दिल्ली	कला और सांस्कृतिक वरासत ट्रस्ट (टीएएसिएचट) और संग्रहालय एवं आर्ट कंसल्टेंसी (एमएसी)	<ul style="list-style-type: none"> • भवन और बाहरी क्षेत्रों की सफाई जिसमें कचरा डब्बे और बेंच और इसके ओ एंड एम के प्रावधान शामिल हैं) • शौचालय ओ एंड एम • व्याख्यात्मक और दिशात्मक संकेत • पेयजल (सार्वजनिक वाटर फाउंटेंस) और ओ एंड एम • प्रदीप्तीकरण (आंतरिक और बाहरी) और इसका ओ एंड एम • भूनिर्माण और इसका ओ एंड एम • आसान पहुंच / बाधा मुक्त स्मारक / सभी के लिए सुलभता: वकलांग शौचालय, रैंप, व्हीलचेयर सुवधा, ब्रेल संकेतक) • इंटरैक्टिव और अनुभवात्मक अवध (प्रोजेक्सन्स, फोटो बूथ, टच स्क्रीन और वाल्स आदि) सहित दीर्घाओं का सेटअप। 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।

			<ul style="list-style-type: none"> • सुरक्षा और उन्नत निगरानी प्रणाली (जैसे पीटीजेड आधारित सीसीटीवी कैमरे) • पुरावशेषों/ कलाकृतियों और सुरक्षा सहित इसका ओ एंड एम के आर क्षत संग्रह के लिए सेट-अप कक्ष • कैफेटेरिया (आउटडोर कैफे) • स्मारिका शॉप, ब्रोशर और पत्रक • पुस्तकालय और पठन क्षेत्र • कला स्थापना, • वेबसाइट डिजाइन और इसका ओ एंड एम • सांस्कृतिक केंद्र (व्याख्यान, नृत्य प्रदर्शन और संगीत की प्रस्तुति के लिए स्थान) 	
29	नारायणकोटि मंदिर, उत्तराखंड	सामाजिक कानूनी अनुसंधान फाउंडेशन	<ul style="list-style-type: none"> • प्रदीप्तीकरण (लेम्प पोस्ट) • पाथवे उन्नयन • कूड़ेदान और ठोस अप शफ्ट प्रबंधन • शौचालय • पेयजल कयोस्क • बेंच • शू रैक • दिशात्मक संकेत • सूचनात्मक संकेतक और प्लेसमेंट अपग्रेड करना • व्हीलचेयर सुवधा • पार्किंग • प्राथमिक चिकित्सा केंद्र • बाड़ लगाना (उन्नयन और पेंटिंग) • प्रवेश द्वार और द्वार • स्थानीय लोगों के साथ जागरूकता और चर्चाएं • सुरक्षा • बैरिकेडिंग ब्रह्मसरोवर • स्नैक काउंटर • स्मारिका शॉप 	साइट पर कार्यों का कार्यान्वयन अभी तक शुरू नहीं हुआ है।
